

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI. - Número 7 064

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, MARTES 21 DICIEMBRE 1936

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

HAY NUBES EN EL CIELO FRANCOAMERICANO

(De «El Liberal» de Madrid.)

¿Por qué ocultarlo? Hay una nube en el cielo francoamericano, una nube densa, oscura, desagradable. Mejor es verla tal cual es. De nada sirve la cabeza cuando una nube aparece en el horizonte; la única cosa que cederá es tomar el paraguas.

Muchas son las causas que producen las nubes. Pero en lo que concierne al nublado francoamericano sólo existe, por lo menos si se observa desde un estudio meteorológico francés, una causa: la reglamentación de las deudas. Diecinueve franceses entre veinte están contra la reglamentación de la deuda en la forma acordada en Washington por la Comisión americana y el embajador de Francia, M. Henry Berenguer. Hasta aquí todos los esfuerzos, todos los argumentos, todo el poder de persuasión del francés partidario de la ratificación del acuerdo de Washington, no han conseguido convencer a los diecinueve franceses que están en contra de él. ¿Se producirá un cambio de actitud? Nadie puede decirlo, pues nadie lo sabe. Los elementos favorables a la ratificación son el Gobierno (un Gobierno siempre es partidario de ratificar un acuerdo), los banqueros (los peritos financieros han recomendado unánimemente ratificarlo en su informe del mes de julio último), los economistas y algunos hombres políticos. Mas la multitud, la multitud inmensa, conducida por los antiguos combatientes y por los parlamentarios, está contra la ratificación. Todos los periódicos—excepto uno o dos—están en contra. Y cuanto más tiempo pasa, más cristaliza el sentimiento público contra la ratificación.

Los que dirigen la batalla contra la ratificación protestan sobre todo contra el largo período de tiempo fijado para los pagos de Francia.

—Tendremos—gimen—que pagar un tributo anual a América del Norte durante sesenta y dos años; es decir, durante tres generaciones. Los hijos de nuestros hijos tendrán que pagar este tributo. ¿Cómo es posible acoger sonrisas semejante compromiso? ¿Y qué sucederá si el compromiso no se cumple?

En vano los partidarios de la ratificación objetan que no sucederá nada. En vano citan la declaración hecha por el secretario americano Herber Hoover al senador francés Chapal durante las negociaciones de 1926: «Si algún obstáculo imprevisto os impide mantener nuestros compromisos, no los mantendréis; eso es todo. Entonces os encontraréis en la situación en que os encontraréis hoy. ¿Qué arriesgáis? Nosotros no iremos a bombardear vuestras costas más de lo que las bombardeamos hoy...» En vano citan ellos la declaración formal del senador Smoot, hecha el 1 de abril de 1926, como respuesta a la cuestión planteada por Borah: «Si algún acontecimiento imprevisto impide a las naciones deudoras cumplir sus obligaciones, no tendremos derecho a obligarlas. Acerca de esto estamos todos de acuerdo.» El francés medio replica: «¡Muy bien! Si estamos todos de acuerdo acerca de ese punto, escribámoslo en el papel.» El francés medio no cree más que en lo que escribe en un papel. Está acostumbrado a ello desde su juventud. Pertenece a una raza en la que la ley está escrita desde hace siglos y siglos. Pertenece a un país en el que, aún en los

más apartados villorios, hay un notario, cuya función es redactar bajo la forma de un contrato solemne las más pequeñas transacciones. El francés medio cree, cuando él firma un compromiso, que nada en el mundo puede suspender este compromiso, y en consecuencia, cree honradamente, sinceramente, que durante sesenta y dos años sus descendientes estarán obligados a ir a bajar para pagar a América, suceda lo que quiera. Recíprocamente, no se tiene confianza en las promesas verbales, y como Talleyrand en el Congreso de Viena, al que replicaba: «No hace falta decirlo», contesta: «Es lo iré mejor aún diciéndolo».

Además, el francés medio es un gran argumentador: No ha olvidado que la dificultad de transferir grandes cantidades de dinero de un país a otro ha sido puesta de relieve por los peritos americanos del Comité Dawes, y se ha opuesto a las demandas francesas de reparaciones. Se sabe de memoria esa parte del informe Dawes: «Estimando que conviene adoptar precauciones contra la transferencia de marcos oro en moneda extranjera, que destruiría la estabilización monetaria alemana.» Y él pregunta: «¿Dónde están las precauciones tomadas contra la transferencia de francos en dólares? ¿Y por qué nuestra estabilización no estará también en peligro de ser destruída por nuestros pagos lo mismo que la estabilización alemana por los pagos alemanes?»

En esto el francés medio se muestra inquebrantable. No quiere escuchar más a M. Franklin-Bouillon, presidente de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, simboliza perfectamente a la opinión francesa cuando exclama:

—Yo derribaré dos Ministerios, diez Ministerios si es preciso. Me mantendré adherido a la tribuna y me tendrán que amarrar por la fuerza antes que permitir la ratificación del abominable acuerdo de Washington.

Naturalmente, hay otros muchos elementos en la resistencia francesa contra la ratificación. Hay el elemento sentimental: «Nosotros hemos combatido uno al lado del otro por la misma causa. ¿Es posible que nuestra cuenta sea una cuenta cualquiera? Hay un elemento humano: «Los americanos son ricos y nosotros somos pobres. ¿El rico no puede rebajar, aplazar su deuda al pobre? Hay el elemento político: «Si ratificamos y hacemos que nos abran créditos en América, nos pondremos bajo la dominación financiera de los americanos.» Pero los dos principales puntos de la resistencia son los que yo he descrito: el temor de ver rodar el francés si se transfieren cantidades demasiado grandes a América.

¿Cómo acabará esto? Lo repito: nadie puede decirlo. Ni siquiera el Gabinete Poincaré, que es fuerte, ha osado hasta ahora pedir a la Cámara que ratifique el acuerdo de Washington. ¿Y si el Gabinete Poincaré no se atreve, quién se atreverá?

Esperando, el nublado aumenta en el cielo francoamericano. ¿Pasará o se resolverá en una tormenta? Y, después de la tormenta, ¿el sol de la amistad brillará con el mismo fulgor que en el pasado?

STEPHANE LAUZANNE.

Redactor jefe de «Le Matin».

Un suceso extraordinario

Se escapa un rinoceronte y le rodean y capturan veintidós elefantes

Frankfort 15.—Acrúa en esta ciudad desde hace algún tiempo una compañía de circo de que es propietario el empresario Sarrassin. Ayer por la tarde esta compañía ha ofrecido gratuitamente a los vecinos de Frankfort un número verdaderamente extraordinario.

Forma parte del circo un domador, que trabaja con elefantes, rinocerontes, leones, tigres y osos.

Al medio día uno de los rinocerontes, a quien llaman «Edipo», se escapó del circo y empezó a cornear los árboles inmediatos. La salida de tan monstruoso animal, que estaba en un estado de furor terrible, causó pánico entre los transeúntes, que huyeron en revuelta confusión, invadiendo comercios y porerías.

La gigantesca fiera se precipitó luego contra un tranvía, y le dió un golpe tan tremendo, que lo sacó de los rieles.

El dueño del circo se dirigió al rinoceronte, acompañado del domador y de otras personas; pero bien pronto comprendió que no podía dominarlo.

Y se le ocurrió una idea peregrina. Regresó el circo rápidamente y ordenó que los 22 elefantes del mismo fueran sacados de él y llevados contra el rinoceronte.

Entonces vióse un espectáculo sorprendente. A la voz del domador, los elefantes formaron un círculo, dejando dentro al rinoceronte, que seguía en su actitud.

Cuando el rinoceronte se vió dentro del círculo de los otros paquidermos intentó abrirse paso, lanzándose ya contra unos ya contra otros. Pero todos los elefantes resistieron heroicamente sus acometidas, rechazándolas a colmillazo limpio.

Verlos de los elefantes resultaron heridos. Por fin, «Edipo», extenuado y maltrecho por los trompadas y colmillazos de sus enemigos, se dejó caer en tierra.

Al cabo, el domador logró enlazarlo, lo ató con cuerdas muy gruesas a los elefantes y éstos lo arrastraron hasta su jaula, que había sido abierta delante del circo, y se restableció la tranquilidad.

La muchedumbre, que había presenciado desde balcones, terrazas, vallas, etc., la épica lucha, hizo una gran ovación a los elefantes y los obsequió con frutas y azúcar, que los animales se comieron bariando de placer.

¿DELIRIOS ONÍRICOS O REALIDADES?

Una mujer sueña un suceso que tiene una macabra comprobación

Borgosesia, 15 (Italia).—En una casa de campo próxima a esta localidad se ha registrado un curioso caso de telepatía.

Próximo a una cabeza de puente vive con su mujer un peón caminero. Su esposa había soñado tres noches consecutivas que en la vía del tren estaba tendido el cadáver de una mujer. Comunicado a su marido el sueño, éste se burló de las inquietudes de la mujer, que insistía para que fuesen en busca de la supuesta víctima.

Por fin, cansado de oírlo, el peón caminero accedió a los ruegos de la vidente. Ambos tomaron la vía, hasta que en un paraje solitario, entre montañas, encontraron, efectivamente, el cadáver de una mujer atravesado sobre los rieles y completamente destrozado. Se conoce que habían pasado sobre él varios trenes, sin que los maquinistas se diesen cuenta.

Luego se ha comprobado que la víctima era una doméstica desaparecida de su domicilio hacía cuatro días. Los médicos han comprobado asimismo que la víctima fue arrollada por un tren el mismo día en que la mujer del peón caminero soñó por primera vez el macabro suceso.

Un boxeador muerto

Hartford (Connecticut, Estados Unidos) 14.—Ayer tuvo lugar un match de boxeo entre el americano Friedman y el francés Pegutlham.

El encuentro se celebró por la noche, y el boxeador francés hubo de ser llevado al hospital, donde ha fallecido esta mañana, a consecuencia de sufrir la fractura del cráneo.

Era el primer match que Pegutlham celebraba en América. Su adversario ha sido detenido.

LA VENGANZA DE JULIA

Secuestra a su marido durante tres años

Coblenza 10.—Ha ingresado en la cárcel una mujer llamada Julia Mess acusada de un delito verdaderamente extraordinario.

En 1919 Julia Mess se había casado con un obrero llamado Hugo Presser. Al poco tiempo hubo en el matrimonio grandes disensiones, porque el marido, borracho y perezoso, no trabajaba casi nunca y quería vivir a costa de su esposa.

Hace tres años, Julia, una mañana, se presentó a todos sus conocidos llorando amargamente, y dijo que Hugo la había abandonado y se había ido a Berlín.

Todos la compadecieron y la aconsejaron que entablara demanda de divorcio.

Así lo hizo ella, y los tribunales la declararon libre.

Pero anteaer, unos raterillos que penetraron en el granero de la casa Julia, situada en las afueras de la población, con intención de robar, salieron dando gritos de espanto y diciendo que en dicho granero había un espectro.

Acudieron otras personas y descubrieron que el espectro en cuestión era Hugo Presser, que llevaba allí encerrado tres años.

Estaba tendido sobre un montón de paja, casi desnudo y en estado de idiotez. El cable le llegaba a la cintura, y la barba al vientre, y sus uñas tenían ocho centímetros de longitud.

Julia declaró entonces que, desesperada, encerró una noche en el granero a su esposo después de emborracharlo, y que desde entonces lo tenía allí, sin cuidarse de él más que para darle un jarro de agua y una cazuela de sopas cada veinticuatro horas.

El terror de los joyeros

Las trágicas hazañas de Santos Pollastro

Roma 12.—Los periódicos italianos se agrupan en columnas enteras a los crímenes cometidos por el bandido Santos Pollastro, conocido por el terror de los joyeros, y sus cómplices, que, como se sabe, están aterrizando desde hace unos días la región de Vintimilla y sus alrededores, sin que las numerosas fuerzas de Policía y Carabineros que los buscan hayan conseguido descubrirlos y apresarlos.

Según dicen los diarios, Santos Pollastro lleva cometidos diez asesinatos, y de nueve de ellos han sido víctimas agentes de la fuerza pública.

Sus últimos crímenes tienen el siguiente origen:

El 14 de noviembre último, Pollastro, acompañado de su segundo, apellidado Masari, y de otro individuo no identificado, asaltó una gran joyería de Milán, y cuando se retiraba de ella con el botín, evaluado en más de un millón de liras, surgieron, intentando detenerlos, el portero y el dueño del establecimiento.

Los dos cómplices de Pollastro huyeron; pero Pollastro sacó un revólver, mató al joyero e hirió gravemente al portero. Algunos momentos más tarde, dos suboficiales de Seguridad se enteraron de que los bandos estaban reparándose el botín en una taberna de las afueras, y se presentaron en ella para prenderlos. Mas Pollastro y los suyos les acometieron, y los mataron a tiros y puñaladas.

Desde entonces se venía buscando sin éxito a Pollastro y sus acólitos. Se suponía que intentarían pasar la frontera.

Efectivamente, el domingo anterior Pollastro y los suyos llegaron a Vintimilla y trataron de tomar en marcha un tren que salía para Niza. Un miliciano fascista llamado Gavarino sospechó de ellos e intentó detenerlos, pero le mataron de dos tiros de revólver.

El jueves, Pollastro solo, decidido a no ir a entrar en Francia, penetró nuevamente en la estación de Vintimilla y se subió a un tren de mercancías. En aquel momento, el carabnero Brandolo, de veintidós años, le cogió por un brazo; pero Pollastro le contestó con tiros de revólver, que le hirió en el antebrazo mortalmente.

Pollastro logró por lo tanto huir de Vintimilla en el mercancías y en vista de ello se salvó en persecución del mismo una locomotora cargada de policías y carabineros; pero cuando el mercancías pasó al puente sobre el río Roya, en la misma frontera un hombre saltó de él, y huyó a campo traviesa. Se supone que fué Pollastro.

Créese que el famoso y temible bandido ha logrado refugiarse en Francia y que sus dos compañeros continúan en Italia.

Suicidio de un cómplice de Santos Pollastro

Tonnerre 15.—Se ha suicidado en esta población un individuo de nacionalidad italiana, al cual venía persiguiendo desde hace algún tiempo la Gendarmería.

Parece que se trata de un tal Masari, al que se cree cómplice del bandido Pollastro.

Al ser registrado el cadáver no fueron hallados documentos que permitieran identificarle; pero, según las fotografías publicadas días atrás por los periódicos, parece que Masari se halla complicado también en los sucesos de Vintimilla.

UNA INFORMACION PERIODISTICA SENSACIONAL

El movimiento de tropas francesas en la Costa Azul lo ha motivado el peligro de un ataque fascista

Montpellier 14.—El periódico «L'Eclair», publica una interesante información, enviada desde Niza por su corresponsal, sobre los motivos de los movimientos de tropas francesas en la Costa Azul.

El plan consistía en un ataque de los fascistas de la Costa Azul a las Alcaldías y puestos oficiales de los pueblos. Los fascios, constituidos militarmente, alcanzan, como en Villefranche, un número de 500 inscritos. A éstos se ha encargado iniciar el ataque por sorpresa, y si lo daban con éxito, continuarían; si no, serían desautorizados, como ha sucedido. Una vez realizado el ataque, los milicianos fascistas, franquearían la frontera para darles mano a los atacantes y seguir el ataque hacia Niza, franqueando el collado de Tende.

El éxito primero era fácil porque las fuerzas francesas en la Costa Azul eran en total 450 soldados de las distintas armadas.

Las medidas tomadas han concurrido todo peligro de un ataque brusco. Primero llegaron unos quinientos gendarmes e inmediatamente comenzó el desfile de trenes militares. Hoy, entre Cannes y Menton, están estacionados unos 50.000 hombres. La escuadra del Mediterráneo, completa, está en Villefranche y Golfo de Juan, haciendo ejercicios de tiro y de patrulla. Incluso las construcciones militares y fortificaciones han sido acentuadas.

LA CUADRATURA DEL CIRCULO

Bauvais, 14.—Un matemático, Ludovico Lepère, que reside en Estrées Saint Denis (Oise), asegura que ha resuelto el problema de la cuadratura periférica del círculo, y también el de la cuadratura superficial directa. El señor Lepère ha propuesto hacer una demostración pública en presencia de una comisión competente.

Además ha resuelto otros problemas hasta aquí reputados insolubles, como la trisección del ángulo, el desarrollo de la circunferencia en línea recta de igual extensión, etc.

¡Mortuados norteamericanos!

Se les devuelve el 15 por 100 de las contribuciones

Según el «New York Herald», estima el secretario del Tesoro, mister Mellon, que será posible reembolsar el 15 por 100 de las contribuciones satisfechas a cuantos contribuyentes norteamericanos pagaron para 1925 todos los impuestos federales así individualmente como corporativos. Hace quince días, el presidente Coolidge había manifestado que el magnífico excedente del Tesoro permitiría devolver a los contribuyentes del 10 al 12 por ciento, pero esas previsiones han resultado cortas.

En efecto, el excedente de los ingresos presupuestarios para el año 1925 asciende a más de 500 millones de dólares, y por lo tanto la devolución de un 15 por 100 es perfectamente realizable.

En la próxima legislatura, la Administración se opondrá a toda reducción de tarifas, pero las fuerzas democráticas han anunciado su propósito de que se supriman algunos impuestos.

La nieblanegra en Nueva York

Todo se paraliza

Nueva York, 12.—Hace treinta y seis horas que es de noche en Nueva York.

Al amanecer de ayer, los neó, orquíneos se vieron sorprendidos por una espesísima niebla negra, que hacía continuar de día las sombras nocturnas.

A causa de la niebla en cuestión no pudieron zarpar del puerto nueve paquebotes, y entre ellos, el «Majestic».

Como la ciudad estaba en la obscuridad más completa, quedaron paralizados todos los servicios de transporte, así como los trabajos de carga y descarga en los muelles y el tráfico fluvial. Todo el mundo se quedó en su casa, y centenares de miles de obreros perdieron el jornal cotidiano.

No se abrió ningún Banco ni se trabajó en ninguna oficina. Los periódicos lucharon con grandes dificultades para proporcionarse noticias y para hacer sus tiradas.

A la caída de la tarde complicó la situación una espesísima nevada, acompañada de un frío de bajantes grados bajo cero.

Llegó la noche, y Nueva York parecía un cementerio.

Esta mañana, a las nueve, seguía la niebla negra, aunque algo menos espesa.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTÓMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Regimiento Infantería Mahón número 63

Crónica local y general

Una terrible desgracia

Debiendo proceder el Regimiento a la su hasta de los despojos de todas las reses que se sacrificarán en el matadero público para su consumo, durante el próximo año de 1927, se anuncian las condiciones del curso que serán las siguientes:

1.º Los pliegos se presentarán en el despacho del señor Coronel antes de las 12 del día 29 de este mes y deberán contener por separado oferta por todos los despojos de res bovina que se sacrifique, a razón de céntimos por kilo de res en canal libre de arbríos. Oferta igual por kilo de res cabrina, anar o porcina. En caso de que no ofrezcan res por toda clase de reses, también se admitirán proposiciones que se adjudicarán al mejor postor en cada especie, viniendo bligado el que se le adjudique la subasta parcial o total a hacerse cargo de la parte que le corresponda.

2.º Si el Cuerpo deseara quedarse algún día los despojos de sus reses, el concesionario no podrá oponerse a ello, y si no fueren suficientes podrá exigir el Regimiento le facilite los kilos que desee con un descuento de un 10 por 100 sobre el precio corriente de plaza.

3.º Para tomar parte en la subasta deberán depositarse 500 pesetas que se reintendrán a aquel a quien se adjudique total o parcialmente, dándole recibo, devolviéndose a aquellos cuyas proposiciones no fueran aceptadas.

4.º En caso de renuncia o incumplimiento del contrato se dará éste por rescindido perdiendo el contratista el depósito que pasará a la cuenta de beneficios del depósito de víveres de tropa, renunciando aquel a toda reclamación civil.

5.º Si el regimiento total o parcialmente se ausentara de esta plaza, automáticamente se dará por rescindido el contrato para el total, o la parte de fuerza que se ausente, con devolución en el primer caso del depósito constituido que subsistirá en el segundo.

6.º Este anuncio se publicará tres días en los periódicos locales y su importe se pagará a prorrato entre los contratistas a quienes se adjudique el curso.

7.º El modelo de proposición se facilitará en las oficinas del regimiento, San Roque 18-Mahón 20 de diciembre de 1926.—El Comandante Mayor, Arturo Alonso.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia, llegaron ayer en el vapor «Delfín» el primer maquinista de la Armada don José Aguilar, el concejal de este Ayuntamiento don Diego Botella Navarro, el comerciante don Gabriel Liambías, el comandante de Infantería don José Ayuso y su hija, el representante de la empresa del Teatro Principal don José Llopis y algunos artistas que forman la compañía de ópera italiana que ha de actuar en dicho coliseo.

—También regresaron de Palma y Alcudia los Diputados provinciales corporativos de Menorca, don Constanino Pons, don Pelegrín G. Moncada y don Francisco Sintes Seguí.

Alfombras, alfombras y más alfombras en todas clases, colores, tamaños y precios, en la

Sucursal Terrés

El pantalón corto

Dice una revista de modas: «Para contrarrestar la influencia de la moda inglesa, Francia se prepara a una evolución radical de la indumentaria del hombre, siguiendo la historia de la moda de la mujer. Es necesario llegar por etapas al pantalón corto del hombre. El pantalón largo irá desapareciendo poco a poco, como fué despareciendo la saya larga, antifigiénica.

Esa prenda masculina, sin líneas y antes télica, será pronto reemplazada por el calzón corto y elegante del siglo XVI y XVII.»

FABRICA DE GAS



Servicio a domicilio

Diga V. lo que quiera;

pero lo bueno y barato es lo mejor. Calzado para señora, caballero y niño. CÍFUENTES, 70.

No quiere gastar mucho, pero desea calzar bien; en la calle CÍFUENTES, 70, le resolverán este problema.

Información militar

Con atento B. L. M. al que nos place responder el Excmo. señor General Gobernador Militar nos ha remitido copia de un cablegrama de la primera autoridad militar del distrito que dice así:

«Llegado sin novedad reitero a Autoridad des esa isla y especialmente a V. E. mi agradecimiento por atenciones recibidas y las saludos afectuosos lo mismo que a las guarniciones de su mando. Le abraza.»

—En virtud de orden telegráfica hoy trasmitida en la de ayer de la plaza debía tener lugar hoy en el interior de los cuarteles e acto de jurar fidelidad a la bandera los reclutas últimamente incorporados.

A las 10:50 jurarán, en el de la Explanada, los del Regimiento de Infantería Mahón número 65 y los de la Sección Mixta de las Tropas de Intendencia.

A las 10:50 en la Fortaleza de Isabel II, los de Artillería de dicha Fortaleza.

A las 11:50 los de Artillería de Villa-Carlos, los de Sanidad Militar y los del Grupo Mixto de Ingenieros de Menorca, ante la Bandera del Regimiento Mixto de Artillería.

El día se considerará como festivo y serán puestos en libertad todos los presos y arrestados no sujetos a procedimiento.

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día. Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Imaginería. Comandante de Infantería don Nicolás Andreu.

Hospital y Provisiones.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Ingenieros.

FABRICA DE GAS



Clase superior

Teatro Principal

Temporada de ópera

AVISO IMPORTANTE

Mañana miércoles, a las nueve de la noche, quedará cerrado el abono de la presente temporada. Se suplica a los señores abonados que pasen por taquilla para recoger sus recibos de abono.—Mahón 21 de diciembre de 1926.—La Empresa.

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedente de Barcelona y Alcudia, llegó ayer a la una y media de la tarde, el vapor «Delfín», con el pasaje, la balija y carga. Capitán don José Caldes, Empezará viaje esta noche para Barcelona.

Veleros

Ayer tarde fondó el moto velero «Jaime», procedente de Palma y Ciudadela, con 16 toneladas de carga general. Patrón don Martín Portella.

Saldrá hoy para Valencia. —Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el pailebot a motor «Júpiter» con 110 toneladas de carga general. Patrón don Jaime Enseñat.

Este buque ha realizado el viaje de ida y vuelta en diez días.

—Probablemente llegará a esta tarde el moto-velero «Pons Martí», procedente de Barcelona.

Las tarifas de la Transmediterránea

El sábado celebró sesión plenaria la Excelentísima Diputación Provincial y en ella se dió lectura a una proposición en que se recuerda la presentada hace alrededor de un año, respecto a modificación de las tarifas de la Transmediterránea y contestación dada por ésta, y se propone la formación de una Comisión compuesta de tres Diputados directos y tres corporativos para estudiar las reformas que se podrían introducir en las tarifas y en el contrato, para elevarlas luego al Gobierno.

Firman la proposición los señores Sancho, Moncada, Conde de Torresaura, Barceló y Mir.

La proposición es aprobada y quedan designados para formar la Comisión, a propuesta del Presidente, los señores Aguiló, Conde de Torresaura, Fejárnés, Truyols (don Mariano), Moncada y Sancho, o sea un diputado directo y otro corporativo por cada una de las tres islas.

Primeras impresiones

Las personas que entre siete y ocho transitaban por estas calles han podido observar que en muchos corrillos se hablaba y se comentaba con viveza sobre algo anormal.

Se oían frases lastimeras, acenios de compasión, se hablaba de fuego, de desgracias, de muertos y de heridos, pero nada en concreto podía en los primeros momentos deducirse de tan angustiosos y deprimentes impresiones.

Este era el estado de ánimo de las gentes a la hora indicada, al llegar a nuestra redacción, dispuestos como es consiguiente a recoger y trasmitir a las cajas cuantos datos y noticias nos trasmitan nuestros informadores.

Va por lo tanto seguidamente la información, un tanto desordenada es verdad, para servirle con la mayor oportunidad que nos sea posible; pero este pequeño inconveniente es inevitable en estos casos de investigación rapidísima y nada significa ante el ansia e impaciencia del lector por saber noticias.

Terrible explosión

Poco antes de las siete quitó la plancha para marchar a la Mola la lancha a motor número 1, al servicio de la Intendencia Militar, amarrada frente a la fábrica de harinas de don Francisco Bosch.

Manda la barca el patrón don Antonio Celderón.

Al ponerse en marcha se produjo en los motores una terrible explosión, tan tremenda que la lancha estalló, cual si fuera una bomba, y quedó destruída por completo, hecha astillas, fragmentada en múltiples trozos.

La tripulación y pasajeros fueron todos precipitados al mar; algunos de ellos han salido ilesos, otros gravemente heridos y en el momento de escribir estas líneas se sabe que han resultado dos muertos.

Alarma, auxilios, víctimas

No hacen falta explicaciones para comprender la alarma que se ha producido al oír el fortísimo estampido. Los ayes y lamentos de las víctimas se mezclaban con los gritos de horror de los que vieron las llamaradas y de los que oyeron la horribona detonación.

Pronto, inmediatamente se vió el mar cubierto de víctimas y de restos de la embarcación.

Con presteza se acudió en auxilio de las víctimas, los tripulantes y los pasajeros que iban a bordo.

He aquí una relación o cita de los que acudieron con tan humanitario fin, bien entendido que esta información de primer momento, veloz, casi instantánea, puede adolecer de omisiones inevitables, aun cuando las lamentamos y no tiene carácter de investigación judicial ni de acta notarial.

Se presentaron para auxiliar, un bote del buque velero «Júpiter», las faluas militares de la Base Naval, el jefe de la Guardia municipal, tripulantes del vapor «Delfín» y del velero «Jaime» de la Naviera Mallorquina, guardias civiles, municipales, agentes de policía, la Cruz Roja, avisada previamente por el señor Pons Mo'1, y provista de camillas, dirigida por don Leonardo Gomila, perteneciente a la Junta de dicha institución.

Acudió también don Juan Marqués, encargado de los almacenes de carbón del señor Crespi, quien llegó en los primeros momentos y pudo extraer del mar a tres personas. También se personaron en el lugar del siniestro el señor Comandante de Marina con el Secretario de aquella oficina y el teniente de Alcalde señor Alvarez Margarida.

Los marineros extraían del mar las víctimas y las trasladaban a la Base Naval; algunos heridos han sido curados en el Hospital Civil, donde marcharon ellos mismos.

Tripulaban la lancha, además del patrón, ya mencionado, el mecánico don Antonio Pons y el ayudante de éste don Pedro Sintes Serra, al que se creyó en un principio desparecido, pero que fué hallado y extraído del mar a las 9 y media.

Relaciones nominales

MUERTOS.—Don Juan Sanz, marinero, tripulante de la lancha. Su cadáver ha sido depositado en un almacén del muelle.

Don José Coll Quintana, natural de Ibiza, mozo de Intendencia que prestaba servicio en la farmacia del Hospital Militar.

El ya mencionado don Pedro Sintes Serra, ayudante del mecánico.

Heridos.—Don Gabriel Salas Calver, suboficial de Artillería.

Don José Leal Garridos, carpintero de Intendencia.

Don José Serra Capó, artillero con destino en el Parque.

Don Pedro Vidal Oliver, obrero albañil que trabaja en las obras de la Mola.

Don Justo Iglesias García, Suboficial de cornetas de Artillería.

Don Félix Mercadal, enfermero del Hospital Militar.

Don Juan Sintes Bagur, artillero con destino en el Parque.

Doña María Pons, lavandera.

Don Gabriel Viejo Bueno, obrero mecánico.

Doña María Guach Marl, lavandera del Hospital Militar.

Esta última sufrió asfixia y su estado es grave; pero hay confianza de que pueda salvarse.

Los demás sufren quemaduras algunos de ellos y otros contusiones; pero su estado es relativamente satisfactorio, pues no se considera que ninguno de ellos esté herido de gravedad.

Se hallan atendidos cuidadosamente en la Base Naval.

Causa de la explosión

No está todavía bien definida y explicada la causa de la explosión.

Se cree probable que la haya producido un escape de gasolina, pues el mecánico al entrar en la lancha percibió fuerte olor.

Al poner el motor en actividad se produjo la explosión, apenas largadas las amarras y todavía el buque muy cerca de la orilla.

Notas complementarias

Muchos de los que estaban a bordo de la lancha del siniestro se arrojaron al mar; uno de estos el obrero filiado Francisco Carreras que resultó ileso. También se echó al agua y se salvó el suboficial de artillería don Andrés Monterde.

Bajaron al muelle las autoridades civiles y militares, entre las que recordamos al General Gobernador con sus ayudantes, el Delegado del Gobierno el Alcalde, los ya mencionados Comandante de Marina y teniente de alcalde señor A. Margarida, capellanes castrenses, comandante de Intendencia don José Moreno e ininidad de otras personas deseosas de informarse por sí mismas.

Desde el prime momento el jefe de la guardia municipal señor Pons Moll dispuso que pasaran dos carruajes al andén del muelle para que prestaran el servicio que se creyera conveniente.

Por el señor Comandante de Marina ha sido designado Juez Instructor en averiguación de los hechos al segundo Comandante don Manuel Jerez, quien ha comenzado su actuación inmediatamente.

Es digna de los mayores elogios la labor del médico de la Base Naval don Luis L. de Cozar, que ha acudido con gran diligencia, acompañado del practicante mayor don Juan Gómez y del segundo practicante don José Zambrana, atendiendo y curando a los heridos hasta que han sido hospitalizados en la Base Naval.

También acudieron al muelle los médicos señores Andreu, MasPOCH y Blanc; pero no han sido necesarios sus servicios por haberse practicado ya las curas de los heridos.

En el muelle, junto al lugar de la explosión, ha habido durante toda la mañana un merosísimo grupo, que se renovaba constantemente y presenciaba las operaciones de salvamento y las que se han practicado luego, por si había quedado algún otro cadáver en el fondo del mar, lo que no parece probable.

Iban en la lancha, en que ha ocurrido la desgracia, más de veinte personas, entre el personal de la tripulación y los pasajeros.

La lancha siniestrada había de hacer escala en el Hospital Militar y en algún otro puesto.

Muestras de sentimiento

La desgracia ha producido gran consternación en toda la ciudad y es hoy el único tema de las conversaciones, recibiendo las familias de las víctimas continuas manifestaciones de pesar, a las que hemos de unir la nuestra lo más sincera y sentida.

El Comandante de Marina don José Riera nos ha manifestado que se hallaba profundamente afectado por la desgracia y muy agrado por los auxilios prestados por el personal de la Base Naval y del vigía de Bini Sermeñá.

Ha telegrañado al señor Ministro de la Guerra y al Capitán General de Baleares expresándoles su pesar.

Entierro de las víctimas

El entierro de los tres desgraciados víctimas de la explosión se efectuará mañana, a las diez, organizándose la comitiva al pie de la rampa de la Independencia marchando hasta el Cementerio Católico.

Puede asegurarse, desde luego, que será una gran manifestación del sentimiento que ha producido en todas partes tan lamentable desgracia.

«Cartel» europeo del aluminio

Según el «Daily Mail», se está tratando en Berlín de la creación del cartel europeo del aluminio, en el que Inglaterra, Francia, Alemania y Suiza estarán representadas.

Esa noticia indicaría desde luego que en la actualidad los principales productores de aluminio pueden competir con el cartel instituído en los Estados Unidos. El año pasado el cartel americano disponía de 22.000 toneladas de aluminio norteyo, y el precluído acuerdo europeo representa una producción de 86.000 toneladas.

Festival de Reyes

Suscripción popular

	Pesetas
Suma anterior	586'45
Don Santiago Gasiot	5'00
Doña Juana Goñalons	1'00
Don Remigio Alejandre	1'00
> José Coll Mayol	0'50
> Florián Ruiz Cuevas	5'00
> José Pons Montanari	5'00
> Juan F. Taltavull	5'00
Señores de González Castañeda	5'00
Don Francisco Femenias	5'00
> Gerardo Gavilanes	5'00
Casino Mahonés	10'00
Don Francisco Andreu	10'00
> José Cotrina	5'00
Doña Rosa Pons de Riera	6'00
Suma y sigue	654'95

Se admiten donativos los días laborables de 10 a 12 de la mañana en la Secretaría de la Junta de Protección a la Infancia (Delegación del Gobierno).

Comisión Gestora de Compras para las atenciones del Hospital Militar de Menorca

Anuncio

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital militar de esta plaza, durante el mes de enero próximo día 25 del actual a las 12 de la mañana ante a expresada Comisión en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Esos pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta plaza los días laborables de 11 a 13.

El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Mahón 5 de diciembre de 1926.—El Vocal Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Novelas Cinematográficas

CON REGALO DE UNA POSTAL CON EL TRATO DE UN ARTISTA

Se ha recibido un surtido muy completo con centenares de títulos en la Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.

Para todos y de todas clases;

calzado para caballero, señora, caderete y niño, a precios increíbles.

CÍFUENTES, 70.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE OPERA ITALIANA

INAUGURACION

JUEVES DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1926 1.º DE ABONO

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del inmortal Maestro Verdi, titulada

AIDA

desempeñada por las señoras Guitart y Marini y los señores Artelli, Vilella, Font, Fernández y Serrell.

Coro general Gran cuerpo de baile Banda Militar
Empezarán las funciones a las 9 y cuarto en punto

TRIANON

Presentación de las más grandes exclusivas. - Triunfos constantes
Programas espléndidos escogidos entre los mejores

JUEVES 25 de diciembre de 1926. - A las 9 y cuarto

Velada de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz Band

La hermosísima película, de éxito extraordinario, de la famosa marca Metro Goldwyn, titulada

El hombre que recibe el bofetón

La trágica historia de un payaso que en realidad no lo era. El realismo crudo de la vida en toda su desnudez. Magistral creación del insuperable LON CHANEY, con la valiosa cooperación de NORMA SHEARER y JOHN GILBERT.

Sábado próximo, día 25. - Fiesta de Navidad. - La producción extraordinaria de la Metro-Goldwyn UNA FLOR DEL CAMINO, la más original presentación de un bello idilio de amor.

BAILE EXTRAORDINARIO

Domingo, día 26. - EL HOMBRE QUE RECIBE EL BOFETON. - GRAN BAILE.

Unión Sportiva

Todos los días laborables de 8 a 10 de la noche en el local social se despacharán participaciones del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 2 de enero de los números 42071 y 42072 terminando la venta de dichas participaciones el día 27 del corriente.

Regimiento de Infantería Mahón 63

Teniendo necesidad este Regimiento de cubrir la plaza de cantinero en el Cuartel de la Explanada, se hace presente para que los que lo deseen pueden presentar proposiciones en las Oficinas del mismo, calle San Roque, núm. 18, teniendo presente que serán preferidos dentro de las mismas condiciones los suboficiales, sargentos, cabos o soldados licenciados del Ejército con buenas notas.

Este anuncio se publicará los días 21, 22, 27 y 28 pudiendo presentar proposiciones hasta el día 7 de enero del próximo año en cuya fecha se adjudicará.

Mahón 20 de diciembre de 1926. - El Comandante Mayor, Arturo Alonso.

Ateneo Científico

AUDICION RADIOTELEFONICA PARA HOY MARTES

A las 21, de «Radio Barcelona» y «Unión Radio»:

Retransmisión de la ópera que se cantará en el Gran Teatro del Liceo.

SALON VICTORIA

El más elegante, cómodo y favorecido de esta Ciudad
SIEMPRE LAS MEJORES PELICULAS

VIERNES DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1926

Tarde a las 5 y tres cuartos. - Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria (Única sesión)

PROGRAMA SUPER EXTRAORDINARIO

Estreno de la grandiosa revista en colores dividida en tres largas partes, titulada

BONJOUR PARIS

Interpretada por la celebrada estrella Mistinguett y 200 hermosas artistas del gran Casino de París.

Espectáculo nuevo en Mahón que causará sensación. - Éxito sin igual
Estreno también de la grandiosa película en cinco partes que lleva por título

El vencedor del gran premio Interpretada por el gran actor Johnny Hines

Este programa es a beneficio del público, pues a pesar de su grandiosidad no se aumentarán los precios

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 21 DICIEMBRE. Tarde a las seis en punto

Gran Popular de Moda

Entrada y asiento 30 céntimos

Última proyección del inesperado EXITO ROTUNDO Y SENSACIONAL, la película que ha arrancado aplausos a la concurrencia por su trama nueva y muy movida

¡COMO UN CICLON!

Colosal interpretación del genial actor y artista Reed Howes y Alma Bennet.
NOTICARIO FOX 87. - LOS JARDINES DEL EDEN. Cómica en dos partes.

FIESTAS DE NAVIDAD. COLOSALES PROGRAMAS

Venenos de la dicha y Una vez en la vida
FIESTAS DE AÑO NUEVO. - Debut de la famosa cupletista española PAQUITA MIRET

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 20 a las 25-30.

La aeronáutica nacional

Grandes vuelos

Por el aire adelante

La escuadrilla «Atlántida» ha relevado ya en vuelo la etapa Dakar-Kemarry, o sea una distancia de 760 kilómetros.

Hoy a las 8 y 55 ha reanudado el vuelo para cubrir la etapa Dakar-Kemarry, o sea una distancia de 760 kilómetros. El recorrido ha terminado con un feliz descenso al mar después de atravesar la Guinea portuguesa.

Una contrariedad

Madrid. - Dicen desde el aerodromo de Cuatro Vientos que el aparato que han de tripular los aviadores Gil y Barberá, destinado a atravesar el desierto de Sahara, cuando se dirigía a Sevilla tuvo una avería y hubo de bajar a tierra en Torrejón.

El señor Barberá regresó en auto al Aerodromo en busca de una pieza de recambio.

España al día

Noticias varias

Se hace juego, señores

Barcelona juega en el sorteo de Navidad por valor de veinte y seis millones.

Y lo que jugará todavía, puesto que aún hay vigésimos en venta.

Militares

Castellón. - Ha sido recibido con entusiasmos el Regimiento ligero, número 12 de Artillería destinado a esta plaza.

Se ha prorrogado hasta el día 31 del mes en curso el plazo señalado para pago de cuotas militares.

Ministros de viaje

Bilbao. - El marqués de Estella, el general Martínez Anido y el conde de Guadalquivir han presidido la inauguración de unas casas baratas para ferroviarios.

Han asistido también a otros actos oficiales y particulares, ofrecidos estos últimos especialmente por las entidades y personas que dependen del Gobierno o tienen con él relación directa.

FOOT-BALL

Los partidos del domingo

Aparte los telegrafados ayer, el domingo se jugaron diversos partidos en toda España con los resultados que se detallan a continuación:

San Sebastián. Real Sociedad cinco; Euzkalduna once; Fortuna cero.
Unión Deportiva cuatro; Pasajes cero.
Euzkalduna once; Fortuna cero.

Bilbao. Erandio siete; Baracaldo dos. Vitoria. Deportivo Alavés dos; Alescalde cero.

Gijón. Fortuna dos; Athletic cero. Sporting siete; Racing uno.

Tenerife. Marino, de las Palmas, uno; Fortuna uno.

Sevilla. Béis cuatro; Málaga cero; Sevilla once; La Línea cero.

Murcia. Titular cero; Cariagena uno. Elche. Titular tres; Sagunto cero. Saguntino cero; Patria cero.

Santander. Racing diez; Barreda cero.

Del partido España-Hungría

Lo que dice el árbitro

Vigo. - El señor Price, que actuó de árbitro en el partido que jugaron el domingo las selecciones de España y Hungría, ha manifestado que considera el triunfo de los españoles merecidísimo.

A su juicio el mejor de todos los jugadores fué Píera y después Gamborena y Peña; en general toda la línea de ataque.

Añade que Errasquin le dió la impresión de un gran delantero inglés.

En cambio los defensas le parecieron poco rápidos e inseguros.

Zamorá admirable; pero retiene excesivamente el balón.

El Presidente húngaro

Hablando con el Presidente de la Federación de Hungría se mostró descontento del resultado.

Dijo que con algo de fortuna en los remates pudieran haber empatado.

Está satisfecho del público y del árbitro.

Los gallegos

El Presidente de la Federación Gallega está entusiasmado por el triunfo de España y satisfecho de la corrección de los equipos y del público.

En los salones del diario «El Faro de Vigo» tuvo lugar una recepción y una fiesta regional en honor de los equipos y de los periodistas forasteros que acudieron a Vigo para hacer información del partido.

DEL EXTRANJERO

De oriente a occidente

Política alemana

Berlín. - La crisis del gobierno alemán se resolverá después de las vacaciones de Navidad.

Se desmiente que haya muerto el señor Chicherín.

El proceso Maciá

París. - A mediados del mes de enero se verá y fallará la causa seguida al ex coronel de ingenieros español señor Maciá con motivo del llamado complot de Perpiñán.

Están igualmente encartados otros conspiradores.

Noticias de provincias

¿Se ha escapado con otro el día de la boda?

Granada 15. - En una iglesia de esta capital debían contraer hoy matrimonio un joven y una agraciada muchacha de esta localidad. Al llegar la hora para la celebración de acto la novia no comparció. Hechas las investigaciones oportunas, se pudo averiguar que la muchacha había salido anoche a visitar a una amiga suya, sin que hubiese vuelto a su domicilio. Se asegura que ha desaparecido con otro joven, dueño de un automóvil, que con frecuencia rondaba la casa de la muchacha, y se ignora su paradero.

Los ladrones de trenes

Valencia 14. - Hace varios días que se venían cometiendo importantes robos en los trenes de mercancías que circulan entre Valencia y las estaciones de Torreblanca, Alge mesá y Castellón.

Ayer tarde, la Guardia civil se presentó en una venta de la carretera de Almazora, donde pudo averiguar que unos individuos habían ido a pernoctar allí durante varios días, haciendo gastos de consideración. Los guardias quedaron allí apostados, y a altas horas de la noche llegó un carro cargado de mercancías, procedentes de un robo realizado, sin duda, en la línea de Barcelona.

Se presentaron los guardias en Torreblanca, y en una masía del término, próxima a la vía férrea, detuvieron a tres individuos, de Barcelona, de Bilbao y de Lorca, jefes de la cuadrilla, que lleva realizados 21 robos en pocos días.

La cantidad total a que asciende lo robado es muy crecida.

Credito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 20 Diciembre

Amortizable 5 por 1.º A 1920.	82'00
Id. » B. »	91'83
Interior » A. »	68'35
Id. » B. »	68'35
Amortizable 5 por p.º A. 1917	91'75
Id. » B. »	91'60
Exterior » A. »	82'63
Id. » B. »	82'20
Obl. Norte Prioridad Barcelona	73'00
Alicantes 3.º hipotec. 1.ª hca	68'15
d. Trasatlánticas p.º 1.º	84'50
d. » 6.º p.º	69'50
d. » 1922.	103'00
d. Andaluzas 2.º serie fijo	7'15
Francos cheque París	28'60
Liras » Roma	27'83
Dollars » Nueva York	6'55
Libras cheque. Londres	31'85

BOLSA DE MADRID Diciembre 1926

Obligaciones Tesoro 5 por 1.º A	119'00
Id. » » B. »	119'00
Cédulas B. Hip. Extranjeras 4 p.º	8'50
Id. » » 5 p.º	80'25
Id. » » 6 p.º	106'85

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 20 Diciembre de 1926

Francos cheque	28'60
Libras »	31'88
Dollars »	6'56
Liras »	27'83
Interior serie A 4 p. 100	6-35
Id. serie B 4 p. 100 1929	88 35
Oblig. Te. 4 años Enero 1929	000 00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	91 80
Id. id. B.	91 80
Exterior serie A.	83 00
Oblig. Barcelona de Electricidad 6 por 100 1920	0'00
Id. F. C. Catalanas 6 p. 100	9'00
Id. C.º Gral. Transm. 5 p. 100	10 00
T. satelántica 6 p. 100 hipotec.	103 00
Id. F. C. Norte Prioridad 4 p. 100	73 15
Amortizable 5 por 100 Serie A 1917	91 60
Amortizable 5 por 100 Serie B 1917	91 60
Id. Sdad. Gral. A. Juan Barce. lona 6 por 100	95 75
Id. Cáceres Variable	30 00

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

Diablicas

Bien ajobada con sal y pimienta Belmonte IV publica en el semanario «La Voz de Sóller» una sección titulada «De aquí y de allá» escrita con humorismo y gracia no exentos de ironía. De la correspondiente al día 11 de este mes de diciembre entresaca mos algunos trozos que insertaremos bajo los epígrafes precedentes, conforme lo permite el espacio disponible. Ahora atención a Belmonte IV:

«¿Que si creo en los demonios? ¡Pues ya lo creo!

En mis juveniles años, cuando iba a Fala nitx por San Agustín o Santa Margarita, me enco: traba con tres, nada menos: con el demonio flaco, el demonio gordo y el demonio cucurell, el cual, según es fama, nació en este tiempo, en tiempo de granadas, precisamente.

Huelga, pues, decir que yo ereo firmemente que los demonios existen y sinó, contad los con los dedos, a los que yo he visto en Mallorca: el flaco, el gordo y el cucurell.

¡Por cierto que al que más temo es al cucurell!

Los caldeos y los asirios ya creían en los diablos, por cierto que entre ellos el demonio-padre se llama Mulge y su señora esposa Ninge.

Los persas tenían la misma creencia y los llamaban darvands, haciéndolos compañeros inseparables del invierno, los lobos, los chacales, las serpientes, los animales impuros, los grifos y los centauros, a los cuales colgaban el sanbenito de que producían el viento simoun.

Los hebreos empezaron por introducir el demonio en el Génesis. En el libro de Job le llaman el rey de todos los hijos de soberbia.

Los egipcios en «El Libro de los muertos» reconocen su existencia a las órdenes de Toutm, el sol nocturno.

Los griegos también creyeron en la existencia de malos genios con pérdidas sugestivas.

Los romanos les llamaban daimones y les hacían brotar de las negras profundidades para esparcir el terror y las enfermedades entre los vivos.

Los escandinavos creen en los genios negros. Acaudilla a estos genios malignos, Loke, llamado el calumniador y el artífice del engaño. Es padre del lobo Fenris, de la gran serpiente Midgard y de Hela, la muerte. Aquel inmenso reptil ciñe el globo hasta el punto de poder morderse la cola, y Hela habita el Nifheim, estando encargada del gobierno de nueve mundos, protegiendo en ellos a todos los que mueren de vejez o de enfermedad. Según el Edda su palabra es el dolor, su mesa la carestía, su cuchillo el hambre, su cocinera la tardanza, su criada la lentitud, su puerta el precipicio, su vestíbulo la debilidad y su lecho la flaqueza...

¡No copio más porque he cogido miedo!

Aviso al público

Francisco Sintes Fortuny, que expendió papeletas del número 5554 participa que estas resultan equivocadas al poner que son de Sorteo de Navidad, añadiendo luego que dicho sorteo es del 5 de enero de 1926, pues pertenecen al sorteo del 5 de enero de 1927. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y a los efectos necesarios en caso que saliera premiado dicho número.

Liquidamos partida sandalias y zapatos niños piso goma y suela a precios de ganga. Infanta, 155. - Mahón.

Fotografía Mahonesa - Calle Nueva, M 16

TODA TU

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODAS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

El famoso automóvil sin válvulas 6 cilindros

Willys Knight

Record oficial de España de las 24 horas

El nuevo y admirable OVERLAND de 4 y 6 cilindros.

OVERLAND 4 cilindros Turismo 5 plazas. Pesetas 7 000.

Chasis camión OVERLAND y FEDERAL.

Para encargos, precios y Catálogos al único Agente en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 8.-MAHON

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	

Entrefiletes y entresuellos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un recargo por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y la hora en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.—5.ª Los anuncios sueltos sufren un aumento de diez céntimos por cada inserción para pago al contado.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción	10'00 pts
Por dos inserciones	15'00 »
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento	

De un cuarto de página

Por una inserción	20'00 pts
Por dos inserciones	50'00 »
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento	

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts
A dos columnas	20'00 »
Un octavo de página	55'00 »
Un cuarto de página	50' »
Media página	75'00 »
Página entera	100'00 »

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tauteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H.» a larga distancia.	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez osombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente mente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes acústicos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Dehíene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Eulalia, 64, 3.ª, derecha, Madrid España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.